

文本复制检测报告单 (全文标明引文)

No:

检测时间: 2022-04-11 09:58:21

检测文献: 高中语文分层教学的必要性及具体措施

作者: 张跃东

检测范围: 中国学术期刊网络出版总库

中国博士学位论文全文数据库/中国优秀硕士学位论文全文数据库

中国重要会议论文全文数据库

中国重要报纸全文数据库

中国专利全文数据库

互联网资源

英文数据库(涵盖期刊、博硕、会议的英文数据以及德国Springer、英国Taylor&Francis 期刊数据库等)

港澳台学术文献库

优先出版文献库

互联网文档资源

图书资源

大成编客-原创作品库

个人比对库

时间范围: 1900-01-01至2022-04-11

检测结果

总文字复制比: 9.9%

跨语言检测结果: 0%

引 去除引用文献复制比: 9.9%

本 去除本人已发表文献复制比: 9.9%

单 单篇最大文字复制比: 1.6% (**"支架式教学"用于高职英语教学中的对策**)

重复字数: [602]

总字数: [6093]

单篇最大重复字数: [97]

总段落数: [1]

前部重合字数: [304]

疑似段落最大重合字数: [602]

疑似段落数: [1]

后部重合字数: [298]

疑似段落最小重合字数: [602]

指 标: 剽窃观点 剽窃文字表述 自我剽窃

一稿多投

过度引用

整体剽窃

重复发表

表格: 0

脚注与尾注: 0

9.9% (602) 高中语文分层教学的必要性及具体措施_第1部分 (总6093字)

(注释: ■ 无问题部分

■ 文字复制比部分)

1. 高中语文分层教学的必要性及具体措施_第1部分

总字数: 6093

相似文献列表 **文字复制比:** 9.9%(602)

剽窃观点 (0)

| 序号 | 相似文献列表 | 文字复制比 | 剽窃观点 |
|----|---|------------|---------|
| 1 | "支架式教学"用于高职英语教学中的对策 赵星 - 《中外交流》 - 2021 | 1.9% (113) | 是否引证: 否 |
| 2 | 中职语文与职业核心能力的整合教学研究 王文丽 - 《课程教育研究》 - | 0.6% (39) | 是否引证: 否 |
| 3 | 语文教学中蕴藏的家庭教育智慧 李建红 - 《传奇故事:百家讲堂》 - 2020 | 0.6% (39) | 是否引证: 否 |
| 4 | 初中作文之人物塑造方法探究 张静 - 《中学生作文指导》 - 2019 | 0.6% (36) | 是否引证: 否 |
| 5 | 兴趣引领阅读——小学语文阅读教学 齐跃娣 - 《文渊 (高中版)》 - 2020 | 0.5% (33) | 是否引证: 否 |

| | | |
|----|---|----------------------|
| 6 | 智能手机在高职英语教学的应用初探 党红 - 《人文之友》 - 2020 | 0.5% (32) 是否引证: 否 |
| 7 | 探究高中语文课堂中的有效策略 陈思宇 - 《好日子》 - 2020 | 0.5% (32) 是否引证: 否 |
| 8 | 因材施教 兴趣盎然 - 《互联网文档资源 (https://www.docin.com/p%2D2481072533.html) 》 - | 0.5% (29) 是否引证: 否 |
| 9 | 浅析小学数学教学中培养学生创新意识的原则与策略 杨仙锋 - 《魅力中国》 - 2018 | 0.5% (29) 是否引证: 否 |
| 10 | 中职英语教学之问题及方法研究 英语论文网 - 《互联网文档资源 (http://www.020lunwen.com/TeachingEnglish/org201406041319576246.html) 》 - | 0.5% (29) 是否引证: 否 |
| 11 | 小学数学教学中学生独立思考能力的培养 郭东林 - 《甘肃教育》 - 2018 | 0.5% (29) 是否引证: 否 |
| 12 | 浅析高中语文分层教学 - 《互联网文档资源 (http://www.fqcu.com/gaozhongyuwenlunwen/3717069.html) 》 - | 0.5% (28) 是否引证: 否 |
| 13 | 聚焦教育领域综合改革关键问题 推动青少年体育研究科学化 王治坤 - 《新智慧》 - 2021 | 0.5% (28) 是否引证: 否 |
| 14 | 浅析分层教学法在高中作文教学中的应用_杂志论文_文理导航(上旬)杂志 - 《互联网文档资源 (https://www.zz-news.com/com/wldhsx/news/itemid-204028.html) 》 - | 0.5% (28) 是否引证: 否 |
| 15 | 如何做好基层畜牧兽医动物防疫工作 赵丽艳 - 《兽医导刊》 - 2019 | 0.5% (28) 是否引证: 否 |
| 16 | 小组合作学习在高中数学课堂教学中的运用_杂志论文_读与写(教育教学刊)杂志 - 《互联网文档资源 (https://www.zz-news.com/com/dyxjyjk/news/itemid-1498066.html) 》 - | 0.4% (27) 是否引证: 否 |
| 17 | 浅谈高中语文分层教学策略 刘杏芳 - 《情感读本》 - 2017 | 0.4% (26) 是否引证: 否 |
| 18 | 特种高分子材料论文_高分子材料与工程论文 - 《互联网文档资源 (http://www.5156chinese.cn/biyelunwen/tezhonggaofenzicaili/2.html) 》 - | 0.4% (24) 是否引证: 否 |
| 19 | 高中体育教学中如何有效运用小组合作学习 郭莎莎 - 《中外交流》 - 2019 | 0.4% (24) 是否引证: 否 |
| 20 | 立足核心素养,提高小学数学教学的实效 贾时珍 - 《新课程·小学》 - 2019 | 0.4% (22) 是否引证: 否 |

原文内容

高中语文分层教学的必要性及具体措施

张跃东

(河北省唐山市迁西县城关白堡街职教中心,河北唐山064300)

摘要:在新课程标准改革的背景下,对高中语文课堂教学提出了更高水平的发展要求,教师要创新课堂教学的方式,贯彻新时代教育体制改革理念并将其落实到高中语文阶段课堂教学的始终。分层教学作为一种高效的教学模式,采用针对性的教学方法来适应不同学生的心智能力的差异化特征。通过对高中语文"分层教学构建模式"进行分析和研究,来探讨立足于学生的实际能力的基础之上如何更加有效地推动分层教学与高中语文课堂教学实现有机结合,以期当前高中语文课堂教学方式一些启示。

关键词:高中语文;分层教学;措施研究

引言

高中语文课程作为学校课程教学体系的重要组成部分,是发展学生综合素质能力的重要基础,落实好高中语文语言知识技能掌握等语文要素,才能促使学生在听、说、读、写技能运用过程中,提升自己的学习效果和水平,形成自身完整的学习体系。分层教学作为语文学科教学中的重要方法,能够适应不同学生发展的需求,促使不同层次学生获

取到相应的知识内容,分层教学的实施,需要教师以语文课堂实际教学情况作为抓手,以学生个性化发展为核心,创造开放而富有活力的语文教学课堂。

一、高中语文分层教学概念界定

"分层教学"指的是在立足于班级授课模式的基础上,重点关注学生自身心智能力、认知水平和个性差异性,从学生实际学习情况、学习态度和学习教育的差异化表现出发实施分类教学,以此来确保学生能够在各自原有的基础水平上获得知识能力的发展的教学模式[1]。分层教学是一种实施效果明显,操作性较强的课堂教学手段,在实际教学中,通过深层次地了解学生的学习需求,帮助他们建立完整的思维体系,提供适合他们自身特点的学习方法,从而激发学生学习的热情,获得良好的学习体验。

教师在进行高中语文教学的时候,运用分层教学的模式,可以改变当前课堂中经常出现的只重点关注成绩优秀或擅长语文学科的学生,忽视其他学生的情况,并且在结合语文教学过程的时候,有利于管理课堂,提升教学的高效性,与此同时,教师还能够以分组教学的形式进行针对性教学,助力学生真正掌握语文知识技能,传授学生正确的语文学习方法和积极的语文学习态度,从根本上解决这些存在于高中语文课堂中的问题。

二、高中语文教学现状分析

高中语文教学过程中,学生的课堂参与情况可以划分为三种类型,就高中语文应用能力而言,第一种类型的学生基础知识掌握比较扎实,思维灵活多变,对于语文学科保持着积极主动的态度,能够主动反馈自己学习上的困惑和疑难,并且能够对语文学科更加精益求精。同时,通过在语文学科的学习过程中获取到的优秀成果可在最大程度上给予此类学生强大的成就感,对于辅导、组织同伴进行学习和接受教师指导训练的心态非常积极且重视。第二种类型的学生对于语文学科存在一定的畏惧心理,同时又因高中语文学科对于学生的知识面和技能运用比较看重,此类学生因为自身基础能力欠缺,语言技能匮乏、语法句式掌握不够深入,在课堂学习时候常常会出现不知所云的现象。这部分学生需要教师以更加明确的指导来帮助他们重新构建英语学习的思维。第三种类型学生对于教师所开展的课堂学习活动相对排斥,参与程度和积极性也比较低,基本上不举手发言,对于教师提出的问题要求完成度也相对较差。

现在高中语文教学中更多的将关注点投注到知识教学领域,但对学生兴趣爱好的涉及点不多。无论是专业知识教学,还是兴趣爱好能力的培养,都是需要结合在一起的,不能片面的追求单一的学习模式,满足学生身心发展必然离不开教学方式的调整和改善,在分层教学应用于高中语文课堂中时,需要加大对学生兴趣培养的支持力度。同时,实行分层教学过程中,其对于教学课程内容分层不够深入。我们关注分层教学模式应用,更应该与时俱进,进行必要的全方位革新。虽然管理教学环境是促进学生发展的基本原则,但是如果只是一味追求用先进以一种模式贯彻课堂始终,没有对教学手段进行更新,那么这样很容易脱离我们教学的最终目的[2]。

三、高中语文分层教学的必要性

(一)学生类型的多元化

第一,学生个性特征不同,其心智能力也有所不同。部分学生拥有较强的感知觉能力,对于知识点理解掌握要来更加快速。部分学生的记忆能力偏向机械化、固定化,对于较为抽象且需要进行理解的内容难以形成良好的印象记忆,无法将获取到的信息能够长时间的保留在脑海中。在思维品质上,学生的差异性特征更加突出,部分学生偏向形象记忆,虽然记忆广度大,但深度不足,灵活性比较低,更多依靠的是类比和联想。有些学生具备良好的演绎推理能力,思维灵活程度高,独立思考能力强,但是针对全局和部分这两者之间的联系把握比较差。

第二,学生对于语文学科的需求上也呈现出多元化的特征,有的学生只要求能够顺利通过课程考试,有的学生学习语文更多是兴趣爱好的保持,也有的学生是为了获得良好的语文学科成果。学生学习语文的出发点不同,使得他们语文学科的努力程度还有结果都不同。总之,满足学生的多元化语文学科需求,以采取分层教学模式,才能确保所有学生能够在语文学科学习上有所收获。

(二)单一形式教学的缺陷

语文学科作为高中基础课程的组成部分之一,对于培养学生语言文字应用能力、树立正确良好的价值观念有着极大的促进作用。实施分层教学能够将传统高中课堂所存在着一些制约教学实施的因素加以调节和剔除,传统高中语文课堂教学中,更侧重于教师的知识灌输,学生在被动的接受过程中,以单一固定的形式参与到教师所安排好的教学活动当中。但是仅以教师的板书内容和口授讲解,学生很难完全消理解。此外,受到当前应试教育思想的冲击,教师教学更加注重考试结果的呈现,忽略了阶段性学习过程中评价反馈,没有针对学生个性的差异化制定良好的教学模式,无法在教学过程充分调动学生在课程学习中主动性和积极性。教师采取的评价手段也很单一,教师会更加关注成绩好的学生,但是对于基础不扎实,成绩较差的学生则有所忽视,没有针对他们的进步做出有效的反馈,导致教学评价没有产生实质性的意义,达不到教学的效果。

(三)符合学生个性需求

高中语文事实分层教学,需要凸显高中课堂教学设计的层次性。在设计过程中对两个层面加以呈现:第一个方面是能够在同一个时间节点当中突出不同学生的差异性;第二个方面是能够体现出同一个学生在不同时间节点当中的

差异化表现。通常情况下,教师可利用以下几种相适应的方式来呈现教学设计差异化效果。其一要利用题目的难度的设计、作业数量的差别来体现差异理念,确保学习基础不一致的学生都能获取到实现自身在当前阶段对于学习的要求。其二是要设计不同的题型种类,需要教师基于原先班级建制的结构,应用内在尺度法,对学生基础学习能力、学习态度还有学习风格,依照组间同质、组内异质的分层教学原则将学生进行分组搭配,教师掌握分层结果。从整体上满足不同学生学习风格以及个性化学习的要求。

四、高中语文分层教学的实施策略

(一)注意分层教学方式

高中语文分层教学实施环节需要教师做好学生的分组工作,以学生的能力水平将学生划分成三个层次,明确分层教学原则,以A、B、C来命名,同时做好语文教学的分层备课,全面落实差异化、全面化的理念。教师不仅要对学生知识进行分层讲解、对学生实施合理可行的辅导、对学生成绩获得加以细致的分析、对教学目标落实和学生具体情况实时进行调整,而且也要在教学活动开展过程中科学考量分层教学搭建的渠道和途径。

分层教学手段的实施需要基于分层原则,教师要做到对学生本身的语文技能水平、知识能力基础、语文学习行为、学习态度还有学习动机等多种因素加以剖析。教师可通过线上调查问卷的形式,对本学期语文课程教学的内容、需要掌握的知识点进行简单介绍,并且让学生在在线对一些分层测试题型和调查问卷进行解答,通过测试内容本身的可信度和实质性,并且综合当前高中生学习和基础现状进行分析制定针对性的方案。调查问卷当中,主要是针对学生对语文学科学习需求、学习语文的想法、学习难度系数还有学习态度行为等。在开始测验还有问卷填写的前期准备工作当中,教师要向学生说明二者应用的目的是为了能够更具体掌握学生整体语文学习的情况,以此来制定有效的策略使大家能够在学习中取得进步。课后,教师依据测试呈现出来的结果,以1:2:1的比例,采取A、B、C三层分级方式将学生进行划分。A层学生语文基础较扎实,对于学习目标制定比较明确,语文学习态度也积极。B层学生语文知识基础知识掌握有所不足,缺乏学习的动力,没有形成明确的学习动机,缺乏系统的语文学习方法和策略。C层学生英语基础薄弱,没有建立足够的语文学科学习动机和学习目标。因此,教师通过采取1A:2B:1C的比例将授课学生,按照组内异质组间同质的方式,让A层学生充当组长,使每个学生都进入到构建群体中来[3]。

(二)预设分层教学过程

在高中语文分层教学开展之前,教师需要对分层教学环节要预先进行设置,这样才能保证在分层教学过程中能够对各种问题进行分析并及时采取措施进行疏导和解决。通过预设,还能够促使教学过程更加完善,真正发挥出分层教学独有的作用。例如在讲解《胡同文化废墟的召唤》这篇文章的时候,教师对处在C层地的发放有关内容讲解和字词梳理应用相应的教学资源,资源类型主要囊括视频、图片还有文本资料等;对于B层学生,在提供与C层一致的资源还有实施活动的同时,还需要将有关的课文中涉及到需要具体进行解析的句子应用等教学资源配套发布;向A层学生提供相应的语篇教学内容的同时,还需要设计制作与文章课本主题具有关键性的拓展资源,使该层次学生知识面得到有效延伸。课中环节,教师要针对不同层次的学生选用合适的方法对学生课前自主学习的成效进行检测:C层学生需要通过字词解释应用和还有难度系数较低的小测来进行;B层学生针对文章理解,设计相关的测试;A层学生需要通过拓展写作来进行,之后各个小组开展讨论活动,各个小组成员需要对课前学习的内容进行汇报总结,将学习过程出现的疑惑和问题加以解决。该讨论环节结束,教师再对本课时重点掌握的字词、语言应用的方法和篇章写作手法、主旨大意等加以归纳、总结。最后,小组之间还能应用思维导图工具对本堂课所学知识点进行系统整理。教师还可以依据举手、抢答、随机提问的手段来进行分层问答。既能够保持学生课堂学习专注度,还可以达到提高学习效果的目的。课后环节,还要对开展同步异步的工作,这是针对所有层级学生的讨论答疑,解决每个学生存在的学习疑难问题。

此外,教室还可依托互联网教学资源,贯彻分层教学理念,才能使学生深入理解语文知识理论,掌握多元化的学习方法。教师在引导学生理解和学习《胡同文化废墟的召唤》这篇文章的时候,需要在满足不同学生需求的基础上与其学习短板相结合,鼓励学生主动应用互联网收集相关学习资料,例如A小组学生自主从上网对“胡同文化”体现胡同文化的特点、内涵以及代表例子进行总结归纳;B小组则是自主对胡同文化发展历程进行网上搜索,之后呈现出一份完整的报告到课堂上展示出来;C小组则是在网络试题库中选取有关这一课文的相关试题,进行整理汇总,在对其进行分析和实践的基础上加深对知识概念的理解。

(三)讲授和自主学习结合

教师在结合分层教学推动语文学习活动的开展的过程中,运用相关资源丰富课堂教学内容的同时,要先引发学生主动思考的意识,促使学生更好地掌握和运用教学过程中生成的知识技能。

例如教师在开展语文阅读教学活动时,要促使不同层次学生参与到课堂学习,也就意味着教师所构建的阅读课堂必须是高质量、高水平的模式,无效的阅读活动不仅不能丰富学生的知识储备,反而会影响学生正确的思考[4]。因而,教师需要系统明确地将知识内容进行传达,来帮助学生形成良好的思维,并针对现阶段学生的特点培养他们获取到符合自身思维方式的阅读方式和技巧。如在带领学生开展阅读活动的时候,针对一些故事较强,情节比较突出的文章,教

师可引导B、C层学生先制作出一张导读单,深入阅读书本材料,挖掘出作品的主旨大意。导读单的第一行列出人物、事件、结局三个词语,再在下面画出三个大框。让学生将文章内容进行简单概括,将所归纳的内容填充到表格框中。这样不仅能够帮助学生在阅读过程中找到兴趣点,同时还一定程度促进了他们逻辑思维的发展。对于A层学生,教师可引导学生应用故事发展顺序以及环节的转换来进行梳理和描绘相关的情节脉络:故事的开始、故事的发展、故事的转折—故事的结局。在一步一步的环节分析中,加强学生对文本知识的分析能力和归纳能力,依据该方法通读整个文本材料,能够更加清晰直接地对文本观点加以理解。因此,利用勾画图表的方式,学生能够对文字材料的观点加大关注力度,获取到课文中蕴含的信息,勾画出与题目相对应的内容同时积累文章写作的条理和方法,以此作为后续写作输出的可靠素材来源。

(四)兼顾个体差异化性质

实施分层教学要兼顾不同学生的气质类型、个性特征以及心智能力水平,才能促使高中语文课堂与分层教学模式能够实现有机结合。例如在进行写作教学的过程中,教师要在把握考试写作的命题形式和发展走向,在把握考场作文本身所具备的局限性特征的基础上,分析写作教学的特点和规律,例如现阶段因材料作文的灵活形式、取材范围广泛等特点,在考场作文中的考察比重也在逐年增加。需要教师培养学生对作文题目的审题能力,抓住关键语句,对材料的逻辑关系进行理清[2]。现阶段是新媒体高速发展时期,新闻事件的类型多样,其事件人物、内容都能引发关注,引起人们深思,尤其是要将其背后的道理做一个分析和总结。针对这些热点事件,教师需要引导B、C层学生从多个角度进行立意,尽量做到关注各类热点问题并将自身的看法进行阐述。而对于A层学生,则可以指导他们对热点事件下面的跟帖评论进行研究,融入自己独到的分析看法,并且还要还可按照专题来构建起自己的知识储备库,丰富材料积累,充实语言资料。

五、高中语文分层教学的注意事项

第一,在高中语文开展分层教学的环节中,小组学生互相讨论和交流的时候,教师需要在此过程中去到学生群体之中,在来回走动的时候,既能实时监督和掌握学生交流的情况,同时又能在学生需要帮助的时候给予有效的提示和反馈。

第二,对于B层学生和C层学生,教师要多加关注,帮助学生回忆之学过的知识,加深对知识的理解和记忆,同时延伸知识的范围,以丰富的生活情境营造来满足学生的学习欲望,这样才能有效激发学生学习语文、应用语文知识的兴趣和动力。对于A层的学生,教师则要多鼓励他们,展示他们在学习过程中的成果,并及时给予评价和建议。最后将所有小组交流出来的信息成果呈现到黑板上面,并给予适当的时间,鼓励A层学生向B层和C层的学生讲解学习过程中不理解、无法掌握的知识,在相互讨论的过程中,如果出现还是难以理解的问题,再向教师请教。

结束语

现阶段教育教学强调要重视学生的个性差异,使学生能够在学习过程中获取到良好的学习体验,以此激发学生学习的兴趣和动力,树立高度的自我学习的信心。应用分层教学,能够有效改善传统班级授课制度中,忽略学生个性化学习需要的问题,使学生的语文能力能够得到切实的提升。

参考文献

- [1] 张欣. 高中语文分层阅读教学设计探微 [J]. 语文教学与研究. 2017(32):46-47.
- [2] 胡华琴. 核心素养下的语文有效教学探究 [J]. 基础教育研究, 2017(4):67
- [3] 陈家运. 关于高中语文分层教学的几点思考 [J]. 语文天地, 2019(1):120-121.
- [4] 孙玉霞. 核心素养下高中语文分层教学探究 [J]. 教学探讨. 2021(7).286-287

说明: 1.指标是由系统根据《学术论文不端行为的界定标准》自动生成的

2.红色文字表示文字复制部分

3.本报告单仅对您所选择比对资源范围内检测结果负责